
 

 

- 1 - 

令和元年第５回栗原市教育委員会定例会会議録 

 

１．招集日時  令和元年５月２０日（月） 午前１０時 

 

２．招集場所  金成庁舎２０１会議室 

 

３．出席委員 

１番  笠 間 八十公 委員   ２番  蘇 武 德 行 委員 

３番  久 我 一 仁 委員   ４番  千 葉 みどり 委員 

 

４．説明のため出席した者 

教 育 長         佐 藤 新 一 

部  長         菅 原 昭 憲 

次  長         鈴 木   学 

次  長         多 田   陽 

教育総務課長       入 野 美奈子 

学校教育課長       小野寺 幸 博 

学校教育課副参事     髙 橋 和 宏 

社会教育課長       伊 藤 寿 浩 

文化財保護課長      大立目 正 孝 

教育研究センター所長   松 田 良 幸 

教育研究センター副参事  菅 原 健 志 

 

５．本委員会の書記は次のとおりである 

教育総務課長補佐     菅 原 光 宏 

 

６．出席点呼・開会                            午前１０時００分 

佐藤教育長      本日は、教育長、教育委員の過半数が出席しておりますので、直ちに会

議を開きます。 

 

７．教育委員議席の指定 

佐藤教育長      それでは、３．教育委員議席の指定についてでございます。新たに教育

委員が任命されましたので、議席の指定を行います。決定の方法について、

ご意見はございますか。 

（なしの声あり） 

事務局から案を出してもらいます。 

教育総務課長     それでは、事務局案を説明いたします。配布した資料は、各委員の住所

地を基準として、合併前の町村の番号順で並んでおります。これまでも、

この番号順で議席を決定しておりますので、今回も同様の順番で事務局案
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としております。 

佐藤教育長      事務局から説明がありました。その方法で決定してよいでしょうか。 

（はいの声あり） 

それでは、順番を確認いたします。別紙により、１番 若柳の笠間委員、

２番 鶯沢の蘇武委員、３番 金成の久我委員、４番 志波姫の千葉委員。

以上のように決定いたします。よろしいですか。 

（はいの声あり） 

 

８．教育長職務代理者の指名 

佐藤教育長      次に、４．教育長職務代理者の指名についてでございます。この案件に

つきましては、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１３条第２項

に基づき、教育長が指名するものとされております。よって、私から、蘇武

德行委員を指名いたします。蘇武委員よろしいでしょうか。 

蘇武委員       はい。 

佐藤教育長      では、よろしくお願いいたします。 

 

９．前回教育委員会会議録の承認 

佐藤教育長      それでは、５．前回教育委員会会議録の承認についてでございます。事

務局に内容の説明を求めます。 

事務局        平成３１年４月２４日に開催された平成３１年第４回栗原市教育委員会

定例会の概要を説明。 

佐藤教育長     （委員に諮って）承認する。 

 

１０．教育委員会会議録署名委員の指名 

佐藤教育長      次に、６．教育委員会会議録署名委員の指名を行います。１番 笠間委

員、２番の蘇武委員にお願いします。 

 

１１．教育長報告 

佐藤教育長      次に、７．教育長報告を行います。 

           教育長一般事務報告をご覧ください。主だったものについて、報告いた

します。 

４月２６日に文化財保護審議会が行われましたが、新しい委員１０人に

委嘱しました。委員長に若柳の小野寺健太郎さん、副委員長に金成の菅原

昭治さんにお願いし、入の沢遺跡の追加指定について、委員の皆さんへ報

告しました。 

それから、青空大使の結団式に皆さんにも参加いただきました。生徒が

１６人、引率者は４人で、団長は久我委員です。よろしくお願いします。 

５月１１日に栗原文化会館で春の交通安全県民総ぐるみ運動出動式があ

りました。今年は選挙の関係で１か月遅れで行われました。 
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同日、栗原市ＰＴＡ連合会総会と懇親会がありました。 会長には、宮野

小学校の月岡会長が就任されました。来年、県ＰＴＡ連合会の大会が栗原

であるということで、その実行委員会も組織したようです。 

５月１４日に河北美術展栗原展開場式があり、市内から応募した作品２

３点が入賞、入選しておりました。当日は、築館小学校６年の児童１０６

人が式に参加し、金成中学校の生徒も鑑賞に来ていました。１９日まで開

催し、その後、大崎、利府に回っていくということです。 

令和元年度宮城県市町村教育委員会協議会定期総会で、私が副会長にな

り、蘇武委員が幹事になりました。 

５月１７日に特別支援教育コーディネーター連絡協議会がありました。

今年度の就学指導の進め方、支援計画の作成についての共通理解を図る会

議でありました。 

５月１８日に市内小中学校の運動会が８か所で行われましたが、鶯沢小

学校、一迫小学校、築館中学校、瀬峰小学校の４か所しか回れませんでし

た。若干、風はありましたが、天気も良く、大きな事故の報告も受けてお

りません。そして、今日の教育委員任命辞令交付式となっています。 

２ 児童・生徒及び教職員の状況で、生徒指導の概況については、別紙

をご覧ください。不登校はゼロとなっています。ケガ等については、今年

度は大きな事故も無く、スタートできて良かったと思います。 

以上ですが、何か質問等はありませんか。 

（なしの声あり） 

ご質問がないようですので、教育長報告を終わります。 

 

１２．議 事 

佐藤教育長      それでは、日程１ 議案第３１号 栗原市適応指導教室設置規則の一部

を改正する規則について、内容の説明をお願いします。 

学校教育課長     議案書１ぺージをお開き願います。議案第３１号 栗原市適応指導教室

設置規則の一部を改正する規則について、栗原市適応指導教室設置規則の

一部を改正する規則を次のように定める。令和元年５月２０日提出、栗原

市教育委員会教育長でございます。２ページにつきましては、改正する規

則を掲載しております。９ページの新旧対照表でご説明いたします。第１

条は、適応指導教室であるけやき教室を利用できる児童生徒を、栗原市内

の小、中学校に通学している児童生徒に加え、栗原市以外の小、中学校に

通学している児童生徒も栗原市に住所を有していれば、対象とする改正を

行うものであります。次に、第６条１項から４項につきましては、申請書

の内容を記載しております。これまでも申請書はありましたが、規則に定

めておりませんでしたので、改めて定めるものであります。それと合わせ

て文言をわかりやすく改正したものであります。第６条の５項と６項につ

きましては、退所の際の規定がありませんでしたので、それを定めたもの
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であります。様式については、３ページが、保護者から学校長への通所願、

４ページが、学校長から教育委員会への通所申請書、５ページが、教育委

員から学校長への決定通知書、６ページが、学校長から保護者への通所承

諾書、７ページが、退所の希望があった場合の保護者から学校長への退所

願となります。以上、よろしくご審議賜りますよう、お願い申し上げます。 

佐藤教育長      説明が終わりました。議案について、ご質問ありませんか。 

千葉委員       今回、利用可能な児童生徒が栗原に住所を有し、他地区に通っている子

も利用できるようになりましたが、他市町村の学校と申請方法や手続きの

流れなど、連携が取れているのでしょうか。 

多田次長       連携は取れております。学校からけやき教室へ問い合わせがあった際に、

けやき教室から学校へ様式を送り、その手続きについて説明することにな

っております。 

千葉委員       学校から教育委員会へ申請する通所申請書の様式について、家族構成の

欄が狭いため、広げた方が良いと思います。 

笠間委員       同じく、年齢より職業の欄が狭く、通所願の保護者氏名欄も狭いので、

書きづらいのではないでしょうか。 

学校教育課長     通所申請書の家族構成欄の家族８人分を縦に並べるようレイアウトを変

更します。また、通所願もレイアウトを変更して様式を定めます。 

蘇武委員       栗原に居住していて、古川の学校に通っている場合に対応できるよう、

住所欄の表記は、居住地に改めた方が良いのではないでしょうか。 

鈴木次長       基本的に栗原市に住民登録している方を対象としています。家族が栗原

に住んだまま生徒の住所を古川の祖母の家に移してしまう場合などは、対

象になりません。 

蘇武委員       手続きの際、住所地をしっかり確認し、後で問題とならないようにして

いただければ良いと思います。 

佐藤教育長      ほかにご質問ありませんか。 

           （なしの声あり） 

           ご質問がないようですので、原案のとおり可決してよろしいですか。 

           （異議なしの声あり） 

           ご異議なしと認め、日程１ 議案第３１号 栗原市適応指導教室設置規

則の一部を改正する規則については、原案のとおり可決いたします。 

佐藤教育長      ここで、日程２についてお諮りいたします。議案第３２号 準要保護児

童生徒の認定については、個人情報を取り扱う案件でありますので、秘密

会としてご審議いただきたいと思いますが、ご異議ございませんか。 

（異議なしの声あり） 

日程２ 議案第３２号 準要保護児童生徒の認定については、秘密会と

します。 

佐藤教育長      ここで、秘密会の取り扱いを終了いたします。 
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１３．その他 

佐藤教育長      ９．その他 に入ります。はじめに、配布資料に基づき、各課からの報

告をお願いします。 

学校教育課長     資料１ページをお開き願います。令和元年度栗原市立学校評議員委嘱一

覧でございます。小学校で４５人、中学校で３０人、幼稚園で３０人、合計

１０５人となっております。新規継続の内訳は、新規が２４人で、継続が

８１人となっており、２割程が入れ替わり、新旧交代しております。 

次に、２ページの令和元年度栗原市中学校総合体育大会会場一覧でござ

います。日程は、１番の野球から７番のバドミントンまでが６月１日と２

日、８番の柔道から１０番のホッケーまでが６月１日、１１番の陸上競技

大会が６月１３日、１２番の水泳競技大会が６月１９日、１３番の駅伝競

走大会が９月４日となっております。会場は、ご覧のとおりであります。 

社会教育課長     ３ページをお開き願います。先ほど教育長報告でもありましたが、第１

３回青空大使派遣事業についてであります。趣旨等は資料のとおりですが、

３月１５日から４月１２日までの期間で一般団員を募集したところ、２３

人の応募があり、１６人の団員を決定しております。学校構成はご覧のと

おりで、男性４人、女性１２人となっております。また、青空大使を引率す

る特別団員は、団長に久我教育委員、指導団員に学校教育課の菅原指導主

事、養護担当団員、事務局団員に、社会教育課の高橋主査と菅原主査を選

任しております。計２０人の第１３回青空大使となり、５月１０日（金）に

結団式と第１回国内研修、１９日に第２回国内研修を行っており、これら

を含めた事前研修を３回、本研修である海外研修は７月２８日から８月３

日までの６泊７日、事後研修を２回行い、最終研修日の８月３１日に解団

式を行う予定となっております。本年度から一般団員が２０人から１６人

になっており、ファームステイからホームステイに変更することにより、

現地中学生との交流機会を１日から２日間に改めております。 

続いて、４ページをご覧ください。栗原市長旗争奪第１８回東北中学校

卓球大会についてであります。期日は、５月２５日から２６日までの２日

間で、会場は、若柳総合体育館です。東北各県から男子４９チーム４１８

人、女子３９チーム２８４人、計８８チーム７０２人が参加する大変大き

な大会となっております。 

続いて、５ページをお開き願います。第１５回栗原市小学校陸上競技大

会兼第３５回全国小学生陸上競技交流大会栗原市選考会についてでありま

す。主催は、栗原市教育委員会と栗原市陸上競技協会で、主管は、小学校

陸上競技大会実行委員会であります。期日は６月９日（日）で小雨決行と

なります。開会式は午前８時２０分から、競技は午前９時から開始となっ

ております。競技種目は、今年から男女共に１００ｍ走があり、複合競技

として、走り幅跳び、走り高跳び、ジャベリックボールという組み合わせ

のコンバインド競技があります。また、混合として、５･６年生共通の４×
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１００メートルリレーが新規競技としてあります。 

続いて、追加資料の社会教育委員会名簿でございます。１５番の松田通

照氏が栗原市ＰＴＡ連合会から推薦されております。 

教育総務課長     資料６ページをご覧ください。令和元年度栗原市教育委員会主催行事で

ございます。５月２１日から６月３０日までの行事を掲載しておりますの

で、ご覧ください。 

文化財保護課長    史跡入の沢遺跡発掘調査現地説明会についてお知らせいたします。本年

度の調査は、昨年度に引き続き、集落の周囲を巡らせている大溝跡の検出

を目的として実施してまいりました。調査の結果、丘陵の北西部で材木塀

跡、大溝跡、盛土遺構を確認することが出来ました。今回、この調査結果

を、一般の方々を対象として、５月２５日（土）午前１０時３０分から正午

まで現地説明会を開催いたします。当日は、富野簡易郵便局東隣を臨時駐

車場として借用しております。そこからマイクロバスで午前１０時から正

午まで送迎いたします。なお、５月２３日（木）午前１０時３０分から午前

１１時３０分まで報道機関を対象とした現地説明会も開催する予定です。 

佐藤教育長      ただいまの報告について、ご質問はありませんか。 

笠間委員       青空大使がファームステイからホームステイに変わりましたが、時間的

ロスは改善されたのでしょうか。また、コストも変わったのでしょうか。 

社会教育課長     現在、ホームステイ先は調整中でありますが、時間的ロスは解消される

ものと考えております。コストは、ホームステイが若干高かったと記憶し

ておりますが、大きな差はなかったと思います。 

佐藤教育長      ほかにご質問ありませんか。 

蘇武委員       卓球と陸上の大会に対する教育委員会の後援と主催は、どのように区別

しているのですか。 

社会教育課長     卓球大会は、岩手県南宮城県北の大会が、町村合併時に名称変更され、

市が主催したもので、陸上競技は、教育委員会の小学校陸上と体育協会の

選考会を合わせ、共催としたものであります。 

鈴木次長       補足します。合併時に旧町村での対応が市に持ち込まれたもので、競技

団体が主体となって開催していたものや教育委員会が主催していたものな

ど、まちまちでした。基本的に合併時の引き継ぎを踏襲しているため、対

応の基準が統一されていないという現状であります。 

蘇武委員       市体育協会では、市から補助金を助成してもらって、各競技に配分して

います。運営主体は、あくまで協会で、教育委員会は、後援に入るのが基本

ではないかと思います。市が主催すると、市がお金を出すことになり、体

協の補助金も入ると二重に入ることになるため、どこかで仕切らないとい

けません。競技間で不公平とならないようにした方が良いと思います。 

教育部長       卓球大会は、元々、若柳町長旗争奪戦として開催していたもので、若柳

町と若柳卓球協会の主催行事でありました。それが栗原市長旗となり、続

いているもので、特殊な事例であります。 
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社会教育課長     市になってから行っている大きな事業は、実行委員会方式で、市が補助

金を出しております。 

佐藤教育長      旧町村時代から行っていたものを、急に変えるのは難しい。新しい事業

は、助成して行っているということであります。 

ほかにご質問ありませんか。 

（なしの声あり） 

ご質問がないようですので、これで各課報告を終わります。 

その他にあればお願いします。 

（なしの声あり） 

無いようですので、９．その他 を終わります。 

 

１４．次回教育委員会の開催日程 

佐藤教育長      次回、教育委員会の日程について お諮りします。 

教育総務課長     次回定例会の開催日程につきましては、６月２７日（木）でいかがでし

ょうか。学校訪問を行いたいと考えていることから、午前９時から会議を

行うことを、ご提案します。 

佐藤教育長      事務局から提案のあった日時でよろしいでしょうか。 

           （異議なしの声あり） 

それでは、次回定例会を ６月２７日（木）午前９時からの開催とさせ

ていただきます。 

 

１４．閉会 

佐藤教育長      以上で本日の日程すべてを終了しましたので、会議を閉じます。 

午前１０時５３分 

 

１５．本委員会の議決の次第は次のとおりである。 

議案第３１号 栗原市適応指導教室設置規則の一部を改正する規則について 

議案第３２号 準要保護児童生徒の認定について 

 

この会議録は書記が作成したものであるが、その内容の正確なることを証するためここに署名する。 

 

       令和元年６月２７日 

                      会議録署名委員               

 

                         〃                  


